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1 
Situl arheologic de la Isaiia-Ba/ta Popii, ce reprezintă o aşezare, este situat 

în apropierea satului cu acelaşi nume în porţiunea extremităţii sud-estice a 
judeţului Iaşi. El se găseşte cam la jumătatea distanţei între marginea răsăriteană a 
formaţiunii geologice Podişul Central Moldovenesc (la limita acestui podiş 
existând chiar o înălţime de 4 1 7  m - Colina Crasna) şi lângă lunea comună a 
râurilor Jijia şi Prut (ce curg paralel pe mulţi kilometri), unde altitudinea este de 
circa 50 m. Zona este o formă geografică tip cuestă, dintre marginea platoului şi 
sus-zisa luncă, ce a fost generată de pârâul Bohotin (afluent al Jij iei) şi alte 
pârâiaşe, mai ales seci, rezultând nişte râpe. Substratul este un Sarmaţian, acoperit 
în mare măsură de /oess-uri cuatemare lutoase şi/sau nisipoase. Soiurile sunt 
formate mai ales din mai multe tipuri de cemoziomuri în continuă evoluţie, dar şi 
cu porţiuni de sol cenuşiu (subfosil), care vine să arate că zona a fost în trecut 
acoperită de păduri; în lunea celor două râuri se găsesc soiuri aluviale. Zona este 
astăzi puternic antropizată, acoperită de diverse culturi agricole, dar şi cu paj işti 
secundare xerofite, găsindu-se însă şi diverse corpuri de pădure formată din 
stejărişuri amestecate cu alte specii de foioase printre care se găseşte şi arţarul 
tătăresc (A cer tataricum ), specie de arbore tipic xerofilă. 

II 
Materialul paleofaunistic scos la iveală prin săpăturile din 2002 provine din 

opt complexe şi anume patru locuinţe (L 6, L 7, L 8, L9) şi patru gropi ( 1 6, 1 8, 1 9, 
20), fiind reprezentat printr-o cantitate relativ mare de resturi, în total 1 1 1 5  
fragmente dintre care au putut fi determinate până la gen şi specie un număr de 
1 050 piese (94,1 7  %), cele rămase ca "nedeterminabile" fiind alcătuite, în 
totalitatea lor, din resturi provenind de la mamifere, mai ales de talie mare, adică 
Bas taurus şi Bas primigenius, alături de altele probabil de Cervus elaphus; 
considerăm că, numeric, eşantionul reprezintă o cantitate bine asigurată statistic. 

Repartiţia materialului pe complexe, ca număr şi specii este inegală; am 
considerat aceste resturi arheozoologice, reprezentând precis doar material 
menajer, ca un tot, făcând însă, pe parcurs, referinţe la un complex sau altul, 
aceasta unde vom crede că este necesar. 

Acest material aparţine la trei grupe sistematic distincte, şi anume: moluşte, 
păsări, mamifere, frecvenţa lor fiind foarte diferită (Tabelul 1). 
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III 
Descrierea materialului pe grupe şi specii 

Moluştele. Acest grup este reprezentat aproape în totalitate de către scoica 
de râu ( Unio ) : 263 resturi, la care se adaugă şi o cochilie a genului Helix, care este 
posibil să fie doar aleatoriu în materialul nostru, cunoscându-se faptul că 
gasteropodele se afundă în perioada de iarnă în pământ, unde poate muri; valvele 
de Unio provin însă precis de la indivizi culeşi de către om. Menţionăm că un 
număr de 1 64 de resturi de valve de diferite mărimi au fost găsite grămadă în 
groapa 20. 

Păsările (Aves) sunt reprezentate doar printr-un singur rest şi anume un os al 
metacarpului aripei aparţinând unei păsări de apă sau de mlaştină, de talie mare, 
poate un ardeid (stârc) sau chiar o barză ( Ciconia). 

Mamiferele (Mammalia) au cele mai multe resturi (3/4 din total), care 
provin de la un număr de I l  specii şi anume patru domestice, şase sălbatice cât şi 
calul despre care nu se poate stabili dacă este de acum domesticit. 

Ne vom ocupa pe rând de fiecare specie, mai întâi de cele domestice şi apoi 
de cele sălbatice, lăsând la urmă calul (vezi tabelul II). Pentru cele domestice vom 
da, pentru uşurinţă, denumirea zootehnică, cât şi cea latină, iar pentru cele 
sălbatice cea populară,cât şi cea latină. 

Taurinele (Bos taurus) cunoscute şi sub numele de cornute mari au 
frecvenţa cea mai înaltă, absolut în toate cele opt complexe, tăcându-se pentru 
fiecare din ele tabele cu repartiţia pe fragmente, calculându-se totodată şi indivizii 
prezuma ţi. Nu apar deosebiri mari de luat în seamă, dar se observă totuşi faptul că 
nu toate segmentele osoase sunt repartizate în mod cu totul proporţional în cadrul 
materialului. Astfel, cu excepţia unui cep de corn incomplet, aparţinând unei vite 
tinere, cu suprafaţa rugoasă, nu există şi alte resturi de coarne, iar negăsindu-se 
totodată vreun fragment tipic de craniu neural ne este imposibil de a da exact 
tipologia taurinelor; existenţa unui corn ceva mai bine păstrat, în cadrul 
materialului provenit de la Isaiia din 2001 ne arată prezenţa tipului primigenius, 
care este prezent şi în alte aşezări precucuteniene (Haimovici, Coroliuc 2000, 1 76, 
Haimovici 2000-200 1 ). Se evidenţiază totodată un număr relativ mare de 
astragale, unele cu urmă de arsură şi concomitent uşor şlefuite, evident manipulate 
de către om. După dinţi şi segmentele membrelor care s-au putut măsura (nu s-a 
găsit nici un os lung întreg ce aduce după sine calcularea înălţimii la greabăn), se 
constată existenţa dimorfismului sexual încă bine păstrat, cât şi prezenţa unei vite 
de talie mare, masivă, asemănătoare cu cea pusă în evidenţă atât la Târgu-Frumos 
(Haimovici, Coroliuc 2000, 1 90-1 9 1 ,  Haimovici 2000-200 1)  cât şi la Târpeşti 
(Necrasov, Ştirbu 1 98 1 ,  1 84- 1 85). Nu am sesizat o precisă prezenţă a castraţilor, 
aşa ca la Târgu-Frumos (Haimovici, Coroliuc 2000, 1 76), dar indirect se pare că 
aceştia ar fi puşi în evidenţă. În ceea ce priveşte vârsta de sacrificare se constată o 
evidentă penurie a tineretului, o cantitate mare de adulţi şi mai ales de maturi, 
aşadar în plină perioadă de optimă activitate economică, dar mai puţini indivizi 
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între 5-7 şi 7- 1 O ani arătând o curbă foarte asemănătoare cu cea de la Târgu-Frumos 
(Haimovici 2000-200 1 ,  3 1) . 

Pe locul al doilea se găsesc porcinele (Sus domesticus) urmate foarte 
aproape de către ovicaprine (doar Ovis), ce stau pe al treilea loc, ambele situate 
însă la o mare depărtare de taurine. 

Porcinele au resturi foarte fragmentare încât s-au putut executa puţine 
măsurători. Totuşi, atât biometric cât şi somatoscopic se pune în evidenţă un porc 
mic, încă primitiv, dar de talie mică, aşa-zisa forrnăpalustris, găsită ca atare şi în 
staţiunile de la Târgu-Frumos şi Târpeşti, fiind totodată, aproape sigur, tipică 
pentru întregul neolitic şi eneolitic românesc (Haimovici 1 987, 1 63) . Ca vârstă de 
sacrificare găsim un purcel de 5-6 luni, trei uşor sub un an, tot trei în jur de doi ani, 
dar şi doi de 3,5-4 ani. 

Ovicaprinele, denumite şi cornute mici, sunt reprezentate doar prin ovine, 
capra lipsind cu totul din materialul osos, ea având, probabil, în staţiune, o 
frecvenţă foarte joasă; se găseşte, însă, în cantitate foarte mică în aşezarea de la 
Târgu-Frumos, dar şi de la Târpeşti, unde este mai abundentă. Pentru ovine, putem 
spune doar că la Isai ia apar atât femeie cât şi masculi, observându-se după oase un 
dimorfism sexual oarecum evident, fără să putem stabili, datorită resturilor puţine, 
un raport între cele două sexe. De asemenea s-a găsit şi un cep al cornului de la un 
berbec, dar piesa apare foarte fragmentară fiind despicată în lung, lipsindu-i 
totodată partea bazală; este oarecum masivă cu muchiile şterse, oarecum rotunjite. 
Oaia ar fi de tip palustris de talie mică. La Târpeşti (Necrasov, Ştirbu 198 1 ,  fig. V) 
sunt expuse trei metacarpe de Capra şi trei de Ovis, fără a ni se da dimensiunile; s-a 
pierdut astfel un material foarte important după care, la ambele genuri, s-ar fi putut 
calcula înălţimea la greabăn. În ceea ce priveşte vârsta de sacrificare, ea a putut fi 
evidenţiată doar pe cinci exemplare: un miel mai mare, cam de şase luni şi alţi patru 
indivizi de 3-4 ani. 

Câinele (Canisfamiliaris) ar avea trei resturi: un fragment din corpul unei 
mandibule, arătând un individ mic, ce se încadrează bine la tipul "palustris", 
caracteristic pentru cultura Precucuteni şi Cucuteni, unde este foarte slab 
reprezentat ca frecvenţă (Haimovici 1 987, 1 64 ); un rest de metapod; apare însă şi 
un metacarp III aproape întreg foarte mare, încât noi l-am pune mai degrabă ca 
aparţinând unui lup ( Canis lupus) şi nu unui câine foarte mare, care nu are ce căuta 
în materiale faunistice neo-eneolitice. 

Sălbăticiunile sunt reprezentate mai întâi de patru specii de artiodactile, 
tipice ca animale de vânat: Mistreţul (Sus scrofaferus), cerbul (Cervus elaphus), 
căpriorul (Capreolus capreolus) şi bourul (Bos primigenius), la care se adaugă 
altele două mai degrabă întâmplătoare: iepurele (Lepus europeus) şi ursul ( Ursus 
arctos), aproape fără importanţă economică, dar legate de stabilirea 
environmentului. 

Mistreţul se găseşte pe locul al doilea ca frecvenţă, în cadrul mamiferelor 
sălbatice. Apare masiv, punând în evidenţă dimorfism sexual. Ca vârstă de 
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sacrificare găsim un individ sub un an, patru de cam 2,5-3 ani şi unul peste 3,5 ani. 
Se ştie că specia frecventează pădurile de foioase de obicei bătrâne, cu zone 
mocirloase. 

Cerbul ocupă primul loc ca frecvenţă printre sălbăticiuni. Este şi el masiv 
existând de asemenea un dimorfism sexual. Vârsta de sacrificare este foarte 
diferită: două exemplare sub 1 ,5 ani, alţi şapte indivizi între 3-5 ani, doi între 5-7 
ani, unul bătrân înjur de 1 O ani. Remarcăm că nu am găsit deloc resturi de coarne. 
Această specie este un ocupant al pădurilor închise şi bătrâne, fugind din faţa 
omului. 

Căpriorul este al doilea cervideu pus în evidenţă; resturile sale sunt cu mult 
mai puţine decât ale cerbului. S-a putut evidenţia doar o singură vârstă de 
sacrificare: 4-5 ani. Acest cervideu, de talie relativ mică (cât o capră) are drept 
biotop păduri deschise, liziere de arbori şi arborete, zone poienite. Nu fuge de 
obicei de om. 

Bourul, de talie foarte mare este cel mai puţin frecvent între artiodactile; 
pentru el s-a putut aprecia doar o singură vârstă de sacrificare: cam 3,5 ani. Vieţui a 
cam în aceleaşi locuri ca şi căpriorul. 

Ursul are trei resturi: un canin inferior (individ relativ bătrân), găsit în L 7 şi 
două metacarpe (II şi III) provenind de la un adult, în L8. Se ştie că ursul este un 
locuitor tipic al pădurilor bătrâne cu arbori scorburoşi, plăcându-i stâncăriile; azi el 
se găseşte doar la munte. 

Iepurele are un singur rest, o epifiză inferioară de humerus cu lărgimea de 1 3  
mm, aparţinând unui matur, descoperit în L6. El frecventează locurile în general 
deschise, plăcându-i şi pâlcurile mici de arbuşti şi ierburi înalte. 

Ne rămâne dintre animale calul (Equus caballus), care are un statut aparte 
întrucât nu-l putem pune precis în una din grupările cu statut economic diferit: 
domestice sau sălbatice. Deşi se cunoaşte faptul că-I găsim, în cantitate mică însă, 
în toate culturile neo-eneolitice (Haimovici 1 987, 1 64), nu s-a putut stabili până 
acum care este, în epoca pietrei şlefuite, statutul său. 

Cu privire la calul găsit la Isai ia (apare aproape în toate complexele) se vede 
din tabelul II şi III că el este în cantitate mică, dar parcă ceva mai frecvent decât în 
alte staţiuni eneolitice din Moldova. Din cele 1 1  resturi aparţinând la 5 indivizi, 
doar şapte prezintă o importanţă directă, având în vedere că s-a putut lua în 
consideraţie, pe de o parte, morfologia lor, iar pe de altă parte, măsurătorile 
executate pe acestea. Ele sunt următoarele (vezi şi tabelul 5 cu măsurători): 

- un 12 (mij locaş) drept la care fundul de mişună este de acum foarte mic şi se 
observă bine steaua, având deci cam 10- 12  ani; 

- un M3 stâng cam de 1 O ani la care se observă brâie circulare imediat sub 
suprafaţa de eroziune; 

- un PdJ stâng având cam 4,5 ani la care protoconul este tipic cabalin, iar 
metastilul nu apare bifurcat; 

- un fragment de radius cu epifiză inferioară de acum epifizată, deci având 
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peste 3,5 ani; 
- trei falange II aparţinând cel puţin unor adulţi care au, după cum se vede în 

tabelul 5 ,  mărimi şi gracilitate diferite; 
- un metapod III fragmentar abia epifizat, erodat puternic, dar nea vând urme 

de dinţi - nu a fost măsurat. 
Din datele morfologice şi metri ce s-ar putea spune că ar fi existat două tipuri 

de cai, de mărimi diferite, considerând mai ales falangele; totuşi se ştie că la cai 
toate cele trei falange (I-II-III) variază după mărime şi uşor ca morfologie la 
membrul anterior în raport de cel posterior, încât s-ar putea ca cele trei falange II să 
aparţină aceluiaşi individ şi deci ipoteza existenţei a două tipuri de cai să nu aibă 
miez. Oricum ar fi, apartenenţa acestor cai sau cal la animalele domestice, rămâne 
tot deschisă. 

IV 
Exploatarea specii/ar de animale găsite 

După cum reiese din repartiţia animalelor găsite în cele opt complexe, având 
în vedere şi caracteristicile resturilor puse în evidenţă şi studiate bucată cu bucată, 
se poate constata precis că suntem în faţa unor resturi menajere rezultate fie din 
culegerea, fie din sacrificarea unor indivizi, în ultimă instanţă folosite deci în cea 
mai mare măsură în alimentaţie. Unele specii, înainte de a fi sacrificate, dat fiind 
faptul că sunt polivalente au avut şi alte folosinţe, şi doar în ultimă instanţă au ajuns 
să aibă rolul lor alimentar, care rămâne totuşi poate cel mai important, asigurând 
hrana animală (pe lângă cea vegetală) de zi cu zi. 

Vom trece în revistă, în cele ce urmează, care sunt ocupaţiile de ordin 
economic ale societăţii umane de la Isaiia şi speciile antrenate în îndeplinirea lor 
pentru a satisface necesităţile umane de acest ordin. 

Se ştie că una dintre ocupaţiile străvechi, arhaice, este cea a culesului 
plantelor (în sens larg) cât şi a animalelor de talie specifică mică (tot în sensul cel 
mai larg). Această ocupaţie, considerând şi ambientul favorabil se executa din plin 
cu privire la moluşte, respectiv lamelibranhiate prin Unio. Valvele acestei scoici 
apar în toate cele opt complexe, în şapte din ele aproape sporadic, putându-se 
considera că au ajuns doar din întâmplare în materialul menajer, dar în Gr. 20 au 
fost găsite sub formă de grămadă scoici de diferite mărimi, însumând 1 64 resturi de 
valve (cea. 60% din totalul moluştelor), arătând clar că această culegere avea loc 
intenţionat; este important de semnalat că acest cules nu se făcea în mod selectiv, 
adică nu se strângeau doar scoicile mai mari, mature, ci de toate mărimile, chiar 
mici, de 2,5 cm, care nu aveau aproape de loc "carne", deci o culegere prădalnică. 
Acest lucru ne-ar putea arăta că respectivul cules nu se executa doar în scopuri 
culinare ci poate valvele erau pisate şi folosite ca amestec în pasta vaselor, sau 
pentru alte necesităţi de carbonat de calciu. De altfel, trebuie spus că din punct de 
vedere culinar ar fi trebuit culese multe sute de scoici pentru a satisface doar un 
prânz familial. 
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O problemă cu totul aparte este cea reprezentată de pescuit. Din start trebuie 
remarcat că ambientul (două râuri mari, Prutul şi cursul inferior al Jijiei cu o luncă 
comună, plină de braţe moarte şi de bălţi) era şi este şi azi cu totul propice pentru 
dezvoltarea unei faune piscicole importante, care, pe lângă "plevuşca" obişnuită, 
avea precis în componenţă specii cu indivizi ce pot atinge o mărime apreciabilă şi 
greutăţi de mai multe kilograme: crap, avat, ştiucă, şalău etc; chiar zeci de 
kilograme - somnul, ce are, când este mare, un schelet, mai ales cefalic şi al 
coloanei vertebrale foarte puternic, mare şi gros, care nu poate fi distrus de factori 
biotici şi abiotici şi nici măcar sfărâmat de dinţii de câine (care erau de talie mică), 
sau eventual de porc. Se ştie că, în asemenea ambient, primăvara, la "bătaia" 

peştelui şi depunerea icrelor, în apele mici, puţin adânci, revărsate, indivizii, mai 
ales cei mari şi mai cu seamă din gruparea ciprinidelor, nu se mai pot întoarce uşor 
în apele mai adânci, în unii ani de uscăciune încât pot fi prinşi cu mâna sau cu 
ţapina, fiind oarecum culeşi şi nu pescuţi. Este posibil ca la viitoare săpături să 
apară şi resturi osoase de la peşti. Oricum, credem că pescuitul nu avea o 
importanţă de luat în seamă din punct de vedere economic. 

Dealtfel este aproape sigur că nu se prindeau (vânau) păsările, deşi 
ambientul era, prin apele, bălţile şi mlaştinile din zonă, de asemenea, foarte 
propice. Veneau şi vin, pentru anotimpul cald, păsări călătoare, unele destul de 
voluminoase ca specie şi totodată în cantitate mare, pentru a depune ouăle, a cloci 
şi a creşte puii, zăbovind uneori până toamna târziu. Singurul rest osos de la aves, 
arată mai degrabă că păsările erau şi ele ocolite de locuitorii sitului. 

Rămân pentru asigurarea necesităţilor de hrană animală a locuitorilor, mai 
ales proteine animale, doar mamiferele care prezintă de altfel cele mai multe 
resturi, numeric mai bine de 3/4, dar în realitate, ca volum, cel puţin 98% din 
întregul material faunistic. Cu excepţia câinelui care credem că nu era folosit în 
alimentaţie, toate celelalte specii, atât cele domestice prin sacrificare cât şi cele 
sălbatice prin vânare făceau faţă acestui lucru. 

Dintre speciile domestice, dată fiind talia sa cât şi frecvenţa înaltă (65,98% 
ca fragmente şi 37,25 ca indivizi prezumaţi), taurinele se aşează în frunte 
acoperind în jur de 50% din necesităţile de proteine animale iar puţin şi din 
grăsimile animale. Porcinele (monovalente, crescute doar ca furnizoare de carne 
dar totodată şi grăsime) împreună cu ovinele, mici ca talie, aduc cam cinci-şase 
procente din necesităţile de hrană animală a locuitorilor. Speciile sălbatice vânate, 
toate comestibile, mergând de la cele foarte mici (iepurele), trecând prin talia mai 
înaltă a căpriorului şi prin mărimea cam peste medie a mistreţului, mare a cerbului 
şi foarte mare a ursului şi mai cu seamă a bourului ar acoperi împreună cam 35% 
din necesităţi, arătând totodată ponderea importantă a vânătorii, aproape sigur, 
doar de interes alimentar. Calul (fie domestic, fie sălbatic) era desigur tot 
comestibil şi dată fiind talia sa mare acoperea cam 8- 1 0% din proteinele animale. 

Animalele domestice cu excepţia câinelui, considerat necomestibil şi 
excluzând porcinele care sunt crescute, aşa cum am arătat, doar ca furnizoare de 
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carne şi grăsime, au calitatea de a fi polivalente. Nu putem aduce nici o ştire în 
această privinţă despre cal, care, chiar dacă ar fi fost de acum domesticit sau doar 
îmblânzit, nu putea încă, credem noi, să fi avut de acum şi alte funcţionalităţi decât 
aceea de a fi sacrificat pentru carne, deşi vârstele destul de înaintate ale unor 
indivizi lasă totuşi de gândit. 

Ne vom îndrepta deci privirea către taurine şi ovine. Mai întâi putem 
considera că ambele specii prin femelele lor erau fumizoare de lapte, care credem 
că era totodată şi preparat în diverse chipuri. Penuria prin sacrificare a vârstei 
tinere poate fi un test care ar arăta preponderenţa femelelor ţinute deci ca 
fumizoare de lapte până la vârste mai înaintate. Nu putem spune nimic despre 
producerea lânii de către ovine. Se ştie că speciile ovine sălbatice au doar păr, 
poate un pic mai lung decât alte genuri ale grupului. Se pare că la cele domestice a 
avut loc o mutaţie genetică, dând mai întâi un păr "lânos" şi în timp, prin modificări 
structurale ale firului s-a ajuns la lână propriu-zisă din ce în ce mai puţin aspră şi 
mai subţire. Se pare că abia în bronz se poate vorbi de oi cu lână dar situaţia este la 
ora actuală încă ambiguă. Probabil că taurinele erau folosite şi ca motor animal, cu 
una sau mai multe funcţionalităţi, pe care însă nu le putem explicita. Indirect am 
putea justifica prezenţa castraţilor care ar reprezenta tocmai acest motor animal. 
Se ştie că, în general, la mamifere sex ratia este 1 1 1 .  Societatea omenească a căutat 
la speciile domestice să elimine masculii care au, de obicei, odată cu înaintarea în 
vârstă, un temperament agresiv ce duce la imposibilitatea de a fi folosiţi, şi chiar 
mai mult, de a deveni periculoşi pentru om. Acesta a încercat să-i elimine prin 
sacrificare la tinereţe şi mai apoi să-i domolească prin castrare. Penuria 
sacrificărilor la tinereţe (vezi la cap. II oglinda vârstelor de sacrificare) ar putea 
deci arăta că în cadrul cirezilor de taurine se găseau, alături de femeie şi castraţi. 
Aşadar la Isai ia acestea erau ţinute, pe de o parte pentru lapte şi pe de alta, ca motor 
animal, dar totodată şi ca fumizoare de carne de cea mai bună calitate, făcându-se 
sacrificări în plin optim de activitate economică. Ar reprezenta acest fapt, oarecum 
dovedit, prezenţa unei societăţi umane deja oarecum bogată? 

Prin sacrificare atât speciile domestice, cât şi cele sălbatice, furnizau o serie 
de produse cu totul necesare pentru societatea omenească de la Isaiia. Ele dădeau 
pielea ce avea folosinţe multiple, coarnele cu tocul lor cornos de la taurine şi ovine, 
toc ce este însă perisabil, artefactele executate din el fiind supuse, în pământ, 
putrefacţiei, coarnele de cervidee (cerb, căprior), artefactele prelucrate din ele 
rămânând ca atare (poate de aceea lipsesc printre resturile animaliere găsite aceste 
coarne), dinţi folosiţi ca amulete şi de asemenea ca materie primă pentru unele 
artefacte, oase care se prelucrau şi ele, organe moi, cum ar fi vezica urinară, 
intestine, tendoane etc. Oasele se prelucrau şi ele, găsindu-se unele ce au pe ele 
urme date de corpuri contondente sau ascuţite; de asemenea epifize osoase mari 
( epifiza inferioară a humerusului, cea inferioară a femurului, cea superioară a 
tibiei) de la taurine apar cu găuri mari lărgite în adâncime făcute în osul spongios, 
arătând că oamenii mâncau măduva roşie, care se ştie că pe viu este hematogenă şi 
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de aceea foarte hrănitoare. 
În final, cu privire la acest capitol, trebuie să conchidem că, din punct de 

vedere economic, societatea umană de la lsaiia era bazată pe creşterea animalelor 
domestice, ocupaţie de prim ordin, dacă nu chiar de bază, la care se adaugă însă, cu 
o cotă importantă, vânătoarea mamiferelor de talie relativ mare şi mare, din grupul 
artiodactilelor. Probabil era bine dezvoltată şi cultura plantelor - agricultura - dar 
cu privire la acest lucru resturile faunistice ne aduc doar puţine date, doar 
indirecte. 

V 
În finalul lucrării este necesar să arătăm, prin presupunere, care era 

ambientul din zona staţiunii arheologice, atunci când aşezarea precucuteniană de 
la Isaiia era în floare. Se ştie că în acea perioadă se desfăşura marele optim post 
glaciar, aşa numitul atlantic. De asemenea, trebuie să luăm în consideraţie

.
statutul 

etoecologic al speciilor de mamifere sălbatice care au fost găsite în sit. In acest 
sens amintim că, eventual, cu excepţia iepurelui, toate celelalte aceste specii 
puternic sunt stenoece şi fac parte din gruparea ecologică "de pădure", fie de 
artiodactile ierbivore precum cerbul, căpriorul şi bourul, fie suine omnivore ca 
mistreţul, sau carnivore omnivore ca ursul. De altfel şi mamiferele domestice 
aveau atunci un alt statut, trăind în libertate; totodată ele aveau în bună măsură 
strămoşi, încă apropiaţi, tarinele pe Bos primigenius, iar porcinele pe Sus scrofa 
ferus, încât şi ele, nefiind stabulate, aveau ca mediu de viaţă optim tot un ambient 
păduros. 

Desigur, din punct de vedere geomorfologic peisajul nu era atunci cu mult 
mai diferit faţă de cel actual, dar desigur mai puţin frământat ca cel de azi, rezultat 
în bună măsură prin deforestare. Pădurea, deci un environment forestier, era acela 
în care se desfăşura viaţa locuitorilor sitului. Aceasta reprezenta asociaţia 
vegetală, denumită Quercetum mixtum (care este tipică pentru zonele mai joase de 
la !atitudinile noastre), fiind totodată mai diversificată, mai stratificată şi mai 
bogată, decât celelalte tipuri de pădure de la noi. Lemnul era cu totul necesar 
oamenilor pentru varii necesităţi, inclusiv prin căldura dată prin arderea sa, sau 
pentru pregătirea hranei. Pădurea era tăiată, dar precis în mod socotit şi ea se 
refăcea în mod natural, reocupând zonele lăsate pârloagă, după ce erau folosite ca 
teren agricol. Runcul, dar chiar pădurea propriu-zisă, reprezenta mediul optim 
pentru cirezile de cornute mari, pentru porcine, dar chiar şi ovicaprine. Mediul 
silvestru era totodată mai propice pentru viaţa oamenilor, clima fiind mai dulce, 
mai umedă, cu mai puţine extremisme în ceea ce priveşte temperatura, decât 
locurile deschise. 
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L'etude des restes animaliers trouves dans le site precucutenien de lsaiia 
(Campagne des fouilles 2002) 

Resume 

Les restes fauniques proviennent de quatre habitations et quatre fosses; ils sant en 
nombre de 1 1 15 determines; les restes appartiennent a trois groupes zoologiques: 
mollusques, oiseaux, mammiferes (tableau 1). Pour les mammaliens on a calcule la 
frequence par especes (tableau II) et leurs repartition en domestiques et sauvages (tableau 
III). On a fait un etude morphologiques et biometruque des restes (tableau 1 -5) et on a 
discute sur l'importance economique de chaque espece. Finalement on a etabli les 
caracteristiques de l'environnement de jadis. 
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Tabelul 1. 
Repartiţia şi frecvenţa resturilor pe grupe sistematice 

Nr. Abs. % 
Moluste 264 2 5 , 1 4  

Pasari 1 0,09 
Mamifere 7 8 5  74,77 

Total 1 050 

Tabelul II. 
Frecvenţa resturilor de mamifere în fragmente şi indivizi prezumaţi 

FraJ'mente Indivizi prezumaci 
Specia Nr. abs. % Nr. abs. % 

Bos taurus 5 1 8  65,98 35 37,25 
Ovicaprinae 43 5,48 9 9,57 
(Ovis et Capra) 
Sus domesticus 48 6, 1 2  10  10,64 
Canis familiaris 3 0,38 2 2, 1 2  

Equus cabalus 1 1  1 ,41  5 5,32 

Lepus europaeus 1 0, 1 3  1 1 ,07 
Ursus asctos 3 0,38 2 2, 1 2  

Sus scrofa ferus 55 7 9 9,57 
Cervus elaphus 79 1 0,07 1 2  1 2,77 
Capreolus capreolus 1 4  1 ,78 6 6,38 
Bos primigenius 1 0  1 ,27 3 3 , 1 9  

Total 785 94 
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Tabelul III. 
Repartiţia şi frecvenţa materialului aparţinând mamiferelor pe grupări 

ocupaţionale 

1 Fragmente 1 Indivizi prezumati 1 
Nr. Abs. % Indivizi % 

Mamifere 6 1 2  77,96 56 59,57 
domestice 
Mamifere 1 62 20,63 3 3  3 5 , 1 2  
salbatice 

Cal 1 1  1 ,4 1  5 5,3 1 
Total 785 94 

3 1 1  
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Tabelul } 
Măsurători (nun) Bos taurus şi Bos pn"migenius 

� Bos 
Bos taurus primigenius 

s 
. 

Dimensiuni Nr. Var. M. Nr. Var. 

Maxilar inferior 
Lung. molari 1 90 
Lung. M3 2 38;39 

Omoplat 
Lung. cap artic. 4 59-74 69 
Lung. supr. artic. 4 5 1 -64 58,25 

Lrg. supr. artic. 4 42-53 47,75 

Humerus 
Lrg. epif. inf. 3 72;77;81 
Lrg. supr. artic. inf. 3 68;72;87 

Radios 
Lrg.epi f.sup. 3 77; 86;97 

Lrg.supr.artic.sup. 3 72;78;90 
Lrg.epif.inf. 1 66 

Coxal 
Diam. acetab. 1 79 2 79;79 

Femur 
Lr.e;.epif.inf. 1 87 

Tibia 
Lrg.epif.sup. 2 (83);(97) 
Lrg.epif.inf. 3 5 1 ;68;73 1 79 
Lr.e:.supr.artic.inf. 3 49;64;67 1 7 1  

Astragal 
Lung.max. 20 59-73 65,5 1 80 
Lrg.troch.inf. (lrg.max) 20 36-47 4 1 ,45 

Calcaneu 
Lung.max. 2 1 40;(1 30) 
Lrg.max. 2 64;(43) 

Centrotars 
Lr.e:.max. 6 5 1 -63 56,66 

Metacarp 
Lrg.epif.sup. 8 58-69 63,37 2 70;71 
Lrg.epif.inf. 4 58-7 1  64,25 1 

Metatars 
Lrg.epif.sup. 9 44-62 5 1 ,88 2 65;76 

Falanga 1 
Luog.max 8 60-72 66, 1 2  
Lrg.epif.sup. 7 29-37 32,57 
Lrg.min.diaf. 8 24-3 1 27,25 

Falanga Il 
Lung.max 6 40-50 44 
Lrg.epi f.sup. 6 29-36 3 1 ,33 

Falanga ID 
Lung.supr.plant. 2 74;82 
Lrg.supr.plant. 2 32;35 
Lrg.supr.artic 2 (27);29 
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Tabelul 2 
Măsurători (nun) Sus scrofa şi Sus scrofa ferus 

� Sus scrofa Sus scrofa Jerus 
domesticus 

Dimensiuni Nr. Var. Nr. Var. M. 

Maxilar superior 
Lung. M3 1 3 3  

Maxilar Inferior 
Lung. simfiz 1 54 
Lung. M3 1 34 

Omoplat 
Lung. cap artic. 3 35;35,36 1 47 
Lung. supr. artic. 3 28;29;3 1 1 33 
Lrg. supr. artic. 3 22;23;24 1 33 
Lrg. min. g D t  3 23;23;25 1 3 1  

Humerus 
Lrg. epif. inf. 1 40 2 47;62 
Lrg. supr. artic. inf. 1 25 2 35;49 

Radlus 
Lrg.epif.sup. 1 38 
Lrg.epif.inf. 2 37;44 

Cubitus 
Lrg.supr.rad. 3 2 1 ;27;32 

Coxal 
Diam. Acetab. 1 3 1  4 3 8 -4 1  39,75 

Astragal 
Lung.max. 1 38 4 48-56 5 1 ,75 
Lrg.troch.inf. (lrg.max) 1 1 9  4 25-3 1 28,25 

Calcaneu 
Lung.max. 1 69 1 1 10 
Lrg.max. 1 20 1 35 

Falanga 1 
Lrg.epif.sup. 1 2 1  

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



3 14 

Dimensiuni 

Omoplat 
Lung. cap artic.  
Lung. supr. artic. 
Lrg. supr. artic. 
Lrg. min. gt 
Humerus 
Lrg. epif. inf. 
Lrg. supr. artic. inf. 

Radius 
Lrg.epif.sup. 
Lrg.supr.artic.sup. 

Tibia 
Lrg.epif.inf. 

Astragal 
Lung.max. 

Sergiu Haimovici, Felix-Adrian Tencariu 

Tabelul 3 
Măsurători (mm) Ovicaprine 

Ovicaprinae 
(Ovis et Capra) 

Nr. Var. 

1 33 
1 28 
1 25 
1 2 1  

3 28;30;36 
2 27;36 

o 

2 28;33 
2 26;30 

o o 

1 2 3  
o 

1 33 
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Tabelul 4 
Măsurători (nun) Cervus elaphus şi Capreolus capreolus 

� Cervus elaphus Capreolus 
capreolus 

Dimensiuni Nr. Nr. Var. Nr. Var. 

Maxilar inferior 
Lung. dinei jugali 1 40 
Lung. MJ 2 34:36 1 1 7  
Omoplat 
Lung. cap artic. 4 49-62 56,75 
Lrg. supr. artic. 2 42;42 
Lrg. min. �Ot 1 35 
Humerus 
Lrg. cpif. inf. 3 62;64;65 1 30 
Lrg. supr. artic. inf. 3 55;62;62 1 27 
Radius 
Lrg.cpif.sup. 1 65 
Lrg.cpif.inf. 3 48;52;54 
Cubitus 
Lrg.supr.rad. 1 32 
Coxal 
Diam. Acetab. 1 57 
Femur 
Lrg.cpif.inf. 1 64 
Astragal 
Lung.max. 2 65 ;66 
Lrg.troch.inf. (lrg.max) 2 37;40 
Metacarp 
Lrg.cpif.sup. 2 43;54 
Lrg.cpif.inf. 3 4 1 ;46;48 1 2 1  
Metatars 
Lrg.cpif.sup. 2 42;49 
Lrg.epif. inf. 1 43 
Falanga 1 
Lung.max 5 63-68 65 
Lrg.cpif.sup. 5 22-24 23,2 
Lrg.min.diaf. 5 1 7-2 1 19,6 
Indice graei!. 5 26,56-3 1 '74 
Falanga II  
Lung.max 3 44;45;45 
Lrg.epif.sup. 3 (20) ;2 1 ;2 1  
Falanga III 
Lung.supr.plant. 1 60 
Lrg.supr.plant. 1 1 7  
Lrg.supr.artic 1 20 
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Tabelul 5 
Măsurători (mm) Equus caballus 

� Equus caballus 

Dimensiuni 

Maxilar superior 

Pd3 

Lungime 32 
Lrgime 24 
Lung.protocon 1 4  

Indice protocon 43,75 

Maxilar inferior 

MJ 
Lungime 2 1 ,5 

Lrgime 1 3  

Radios 
Lrg. epif. infer. 75 
Diam. a. p.  47 

Lrg. supr.artic.  63 

Falanga II 1 2 3 
Lungime 47 48 50 
Lrg.epif.sup. 50 54 59 
Lrg. sup&. s up. 47 50 5 2  

Diam. a. p.  sup. 30 32 35 
Lrg.max. epif. inf. 47 50 5 3  
Lrg. supr.art. inf. 46 50 52 
Lrg.min.diaf. 43 46 49 
Indice gracil.  9 1 ,48 95,83 98,00 
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